

抓顶层设计 抓关键环节 抓资源配置

# 舞钢市扎实开展第五次全国经济普查

**本报讯** (记者杨德坤)自第五次全国经济普查工作启动以来,舞钢市提高政治站位,遵守普查规程,严控数据质量,精心组织,周密部署。舞钢市统计局数据显示,清查阶段该市共清查单位数7233家,增长116.3%,个体户26059个,增长129.2%,单位和个体增幅均居全平顶山市前列,普查各阶段工作依法有序积极稳妥推进。

抓顶层设计,组织领导到位。该局明确“核心任务坚决落实、组织领导坚强有力、具体要求分步实施、保障普查取得实效”工作思路,加强组织领导、周密安排部署、强力推进落实。强化统筹部署,发出关于做好“五经普”工作通知后,搭建工作体系,形成上下联动、左右协调、齐抓共管的工作格局;主要领导亲自一线普查小区调研指导工作,先后召开8次部署会、推进会、调度会分析

问题、部署工作、推动落实,确保“五经普”工作“一竿子”抓到底、“一盘棋”抓落实;绘好“路线图”,规划行动路径,制定实施方案,按序时进度,排定录入计划,倒排工期、挂图作战,推动层层抓好落实,实现目标倒逼责任落实、时间倒逼进度落实。

抓关键环节,措施方法到位。该局坚持问题导向、目标导向、结果导向相统一,牢牢守住数据质量生命线,明确工作重点,采取有效措施,推进普查工作走深走实。积极营造浓厚宣传氛围,注重打好“宣传牌”,编发信息、制作短视频、发放手册,不断提高普查的知晓度、理解度和参与度,确保经济普查家喻户晓、深入人心,争取各普查对象最大支持。采取递进式工作办法,按照先易后难、先近后远原则逐步录入,同时成立3个督导组,分包14个乡镇(街

道),定期督查并建立登记进度周报告制度,实时监测通报基层进度完成情况,以确保普查登记工作按时完成。不断夯实数据质量,召开重点企业座谈会,通过和重点企业进行座谈研判,依据普查方案对2023年财务数据进行认真自查,补充上报部分指标数据,使规模以上工业增加值率由原来的9.9%上升到16.4%;联动部门协同对比,与财政、税务、市场监管、民政、交通运输等部门资料进行精准比对,形成查遗补漏工作清单,下发至普查人员再次核实;组织事中质量抽查,组织业务骨干分组对乡(镇、街道)开展全覆盖事中数据质量抽查,对发现的问题要求及时整改,不断提升普查数据质量。

抓资源配置,工作保障到位。坚持重心下移、资源下沉、保障下倾,推动人财物向普查工作倾斜,为工作开展创造

更好条件。充实队伍力量,加强业务培训,精心选调高素质、责任心强的业务骨干,组成县、乡、村三级普查员队伍,共设普查区220个、普查小区313个,选聘指导员63人、普查员301人,为普查工作奠定人力基础;举办“五经普”清查阶段和正式登记阶段两期业务和软件实操培训班,按照报表类别、人员结构、行业类别分批、分层、分组开展普查登记工作业务培训,对依法普查、普查登记业务知识、指标解释、系统操作、入户技巧、入户流程等进行专题培训,对重点区域采取“集中培训+现场指导”相结合的方式进行,大大提高普查人员的专业能力,为普查工作顺利开展奠定了基础。为保证工作规范开展,该局还专门统一发放带有“五经普”标识的手提包、“两员”胸卡、工作服等必备物资,保证“两员”上岗的统一性,充分彰显了普查工作的严肃性。

## 建立“双随机、一公开”新型监管机制

舞钢市实现37个部门的跨行业、跨部门联合监管

**本报讯** (记者杨德坤)5月21日,舞钢市市场监管局联合舞钢市城市管理局到平煤公司舞钢分公司开展跨部门“双随机、一公开”抽查检查。

抽查检查过程中,检查人员严格按照相关法律法规和标准要求,重点对该公司的特种设备、燃气经营许可证、企业安全主体责任落实情况落实情况进行检查,并将检查结果及时在国家企业信用信息公示系统(部门协同监管平台)公开。

跨部门“双随机、一公开”监管的开展,既避免了多部门执法

过程中的标准冲突、责任扯皮等问题,又提高了监管效率和质量,深化了“放管服”改革,推动了经营主体信用体系建设,优化了营商环境,还使经营主体更加自觉地遵守法律法规,增强自我约束力。目前,该市已实现37个部门的跨行业、跨部门联合监管,真正实现“进一次门、查多项事”,做到监管效能最大、监管成本最优、对经营主体干扰最小,建立以信用为基础的新型监管机制,对诚信者无事不扰,对失信者利剑高悬。

人大代表积极参与基层治理

## 垭口街道“三无”小区迎来“管家”

**本报讯** (记者杨德坤)“在这儿住的年轻人多数都搬走了,剩下我们这些老年人,还有大部分是租住户,不好管理。”5月26日,家住垭口街道朝阳社区十栋楼小区的崔阿姨摇头对社区工作人员说。

朝阳社区十栋楼小区建成于1975年,是典型的“三无”小区。类似的小区在垭口街道共有64个,一度成为基层治理方面的大难题。

自舞钢市人大常委会开展“为人民履职、为舞钢添彩·人大代表在行动”主题活动以来,垭口街道人大工委紧紧围绕社会关切和党建工作重点,把物业全覆盖作为专题调研课题,组织进驻垭口街道人大代表联络站的各级人大代表深入基层详细了解推进物业全覆盖过程中存在的问题,为推进物业全覆盖建言献策。

各级人大代表在融鹰垭都水郡

昊天一品物业、建业物业、恒大物业调研时,深入细致沟通、会商研判,就接纳入管一部分“三无”小区征求意见,直面问题、消除顾虑。鼓励引导物业公司在物业管理模式上积极探索,整合各类可利用资源,增强服务能力,同时充分征求民意,不断提升物业服务水平,积极拓展服务范围,为基层社会治理贡献力量。今年以来,垭口街道人大工委聚焦物业全覆盖,已开展主题调研活动3次,接待选民来访5次,召开座谈会3次,共收集人大代表、企业负责人、选民等意见建议50条,整理出了加快推进“三无”小区物管会、业主委员会成立,建立健全物业公司“三无”小区奖补机制等建议30余条。

在垭口街道人大代表联络站进站代表的监督督促下,截至4月底,该街道辖内“三无”小区物管会或业主委员会实现全覆盖。



乐享健康生活

5月22日,鑫源广场,市民在健身。

随着夜幕降临,市民纷纷走上广场游园健身打卡,通过各自喜欢的健康休闲方式,开启精彩的消夏夜生活模式。

本报记者 杨德坤 摄

## 抓好“三夏”生产 保障粮食安全

### 舞钢市多方联动保障“三夏”生产

**本报讯** (记者杨德坤)制定农机用油保障方案,严控用油环节质量,优先向开镰地区倾斜,优先向麦收重点区域倾斜,优先向“三夏”惠农站点倾斜……5月23日,舞钢市农机服务部门强化特殊时期支农惠农服务,携手舞钢中石化分公司开展保供服务专项活动。

为全力以赴服务“三夏”生产,该市

农机服务部门专门设立农机跨区服务接待站,为跨区机收人员提供小麦机收信息、农机维修网点信息,发放小麦机收减损技术要点、致小麦机手一封信等宣传资料服务,为在舞钢市域内从事跨区作业的农机手、农业生产一线人员提供天气预报、气象灾害预警等气象信息,全力为农机手做好服务。

该市农机服务部门成立应急作

业服务队,为军烈属、贫困户开展优先优惠作业,为小、散、偏等缺地地块提供机收服务。

收得好,也要种得下。在确保颗粒归仓的同时,舞钢市供销社抓紧抓实夏种夏管工作,筹措资金储备化肥、种子、农药以及配套农机等,以源头严控为原则,将优质农资送到田间地头,满足群众需求。

### 武功乡“五个到位”推进秸秆禁烧

**本报讯** (记者杨德坤 通讯员王丽)风吹金浪麦飘香,农田处处收割忙。连日来,武功乡周密部署,以“五个到位”推进秸秆禁烧,确保“不点一处火、不冒一处烟”,全力以赴助力“三夏”生产。

宣传氛围到位。该乡通过出动宣传车辆、悬挂横幅、张贴宣传标语,线上线下相结合广泛宣传秸秆禁烧,在全乡营造“不敢烧、不想烧、不能烧”浓厚氛围。

责任划分到位。该乡与各村签订秸秆禁烧目标责任书,成立秸秆禁烧领导小组;各村灵活运用党员保护工作机制和网格化管理机制,层层传导压力,确保责任到村、到组、到人、到户,形成纵向到底、横向到边的秸秆禁烧工作网络。

禁烧设施到位。该乡22个行政村均在各村重点路段、主要路口、田间地头等显著位置设置秸秆禁烧指挥牌,并自行配备灭火工具和大喇叭,确保一旦发现火情能第一时间处置。

值班值守到位。为及时发现并有效处置火灾隐患和突发火情,该乡结合实际制定切实可行的夏季秸秆禁烧应急预案;各村抽调村组干部、群众代表、志愿者等组成秸秆禁烧巡查小组,实行24小时不间断巡查值守。

奖惩力度到位。该乡实行重奖重罚工作机制,对在禁烧工作中表现突出、没有发生一起火灾火情的村进行全乡通报表扬,对缺乏责任意识的村,要求作表态发言。

完善预案 排查隐患 配齐物资 强化培训

### 下好防汛“先手棋” 打好度汛“主动仗”

排查整治;应急管理部门负责非煤矿山、尾矿库、危险化学品企业和应急避难场所及防汛抢险救灾物资队伍等的防汛安全隐患排查整治;自然资源和规划部门负责地质灾害隐患点、地质灾害治理工程和监测预警设施等防汛安全隐患排查整治;住房和城乡建设部门负责建筑工地、简易工棚、老旧危房等行业领域监管范围内防汛对象防汛安全隐患排查整治;文广旅部门负责涉水和受地质灾害威胁的景区景点、涉水旅游项目、旅游交通运输和特种游乐设备等防

汛安全隐患排查整治;城管部门负责市政道路低洼易涝点、市政排水管网、建筑垃圾消纳场、生活垃圾卫生填埋场等防汛安全隐患排查整治;农业农村部门负责农作物及畜禽等农牧业、农田排涝设施、设施农业等防汛安全隐患排查整治;气象部门负责气象监测预警设施设备和防雷装备的防汛安全隐患排查整治。

配齐建强防汛物资和队伍。该市做好防汛抢险救援救灾物资补充,重点抢险救援装备配齐配强,做到装备器材

入库,物料上堤、上坝、上关键部位,确保储备得足、调得出、用得上。相关成员单位及各乡(镇、街道)加强应急救援队伍的备战和救援能力。

强化应急演练和宣传培训。该市各级各部门加大暴雨洪涝灾害防范应对培训力度,提高应对处置能力,组织学习培训,将防汛应急纳入各级党校(行政学院)培训内容;抓实演练,组织实战综合演练;加强公众警示教育,组织开展形式多样的防灾减灾宣教活动,增强公众的防汛防灾意识。

## 科普大篷车趣味助“双减”

**本报讯** (记者杨德坤 通讯员葛岩红)5月23日,舞钢市科协组织的科普大篷车驶进杨庄乡实验小学,开展以“科普知识进校园、助推双减提素质”为主题的志愿服务活动,为1000余名师生带来了一场生动的科学体验课。

为培养学生的思维能力、观察能力和实践能力,全面提升青少年科学文化素质,舞钢市科协以科技创新、培养人才、提升素质教育为载体,聚焦“双减”要求,精心打造科学体验课堂,以课堂教学、实践教学相结合,拓宽偏远农村青少年学习途径,提供更轻松、更广阔的学习平台。

“快来看,这只海燕要飞上蓝天了,那只鲨鱼开始游动起来

了……太神奇了!”活动现场,在小球运动、旋转的银蛋、磁力传动摆、卫生健康心跳等科普展品周围,学生们不停地喝彩、赞叹,领略“流动科技馆”的无穷魅力,激发孩子们热爱科学、探索大自然的热情。

随后,省首席科普专家、高级工程师万少侠为该校师生详细讲解了该区域昆虫的种类和树种资源分布、昆虫的生长特性等,五彩斑斓的标本把同学们带进了千姿百态的昆虫世界。

此次活动为偏远学校的孩子提供了接触科学、观察科学、体验科学的机会,大大增加了青少年的科学文化知识,激发了青少年探索大自然的興趣。



举办校园文化节

5月24日,舞钢市第六小学举办校园文化艺术节,1600余名师生表演了丰富多彩的节目。

刁东雯 摄



学习文艺课程 感受艺术魅力

5月12日,在枣林镇张下庄村党群服务中心“复兴少年宫”内,志愿者们为孩子们带来了舞蹈、折纸等文艺课程,激发孩子们的学习兴趣,让乡村孩子感受艺术魅力。

方思源 摄